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نمایش »نه ماه پس از تولید« که 
نگاهی خلاقانه دارد به داستان 
»سمنوپزان« مجموعه »زن زیادی« 
جلال آل احمد، یادآور اجراهای قابل 
اعتنای جشنواره دانشگاهی است. 
همان حال و هوایی که مخاطبان خسته 
از نمایش‌های سترون تئاتر بدنه، به 
هنگام مواجهه با آماتوریسم رادیکال 
دانشجویان تئاتر تجربه می‌کنند و به 
واقع از جسارت و نابهنگامی‌ این اجراهای 
نه چندان حرفه‌ای کیفور می‌شوند. از 
این باب می‌توان اندک خبط و خطاهای 
اجرایی این گروه جوان را به دیده اغماض 
نگریست و از تماشای این فضای به 

تمامی زنانه لذت برد. 
پریسا نوروزی در مقام نویسنده، 
طراح و کارگردان، با گروه جوان و همدل 
خویش، توانسته یک فضای زنانه را 
چنان برسازد که زبان و ژست‌های بدنی، 
نشانه‌ای باشد از سرکوب‌شدگی تاریخی 
و مقاومت‌های پیدا و پنهان زنانه‌ای که 
در نهایت همچنان پیشامدرن محسوب 
می‌شوند و در خدمت بازتولید مناسبات 
مردسالارانه این سرزمین. اجرا با نگاهی 
انتقادی به داستان کوتاه سمنوپزان 
جلال، بار دیگر این واقعیت مهم را تذکار 
می‌دهد که زنان بدون خروج از خانه و 
مشارکت فعال در شیوه تولید اقتصادی 
جامعه، نمی‌توانند عاملیت خویش 
را برای تغییر مناسبات مردسالارانه 

اعمال کنند. 
بنابراین سیاست اجرایی نمایش 
»نه ماه پس از تولید« بر مدار اغراق‌آمیز 
کردن اطوارهای زنانه و استفاده هر چه 
بیشر از زبان متکلفانه استوار است تا این 
نکته فراموش نشود که بدون تغییر در 
ساختارهای اجتماعی، مردسالاری حتی 
در جمع‌هایی کاملا زنانه بازتولید خواهد 
شد. پس نقد ما به وضعیت ناعادلانه 
کنونی می‌بایست بیش از پرداختن 

به تک تک زنان به ساختارهای 
متصلب اجتماع مردسالار باشد 
و به درستی نقطه تلاقی و منازعه 

را روشن کند. برای مثال 
در این اجرا مشاهده 

می‌شود که چگونه 
ی  غدغه‌ها د
ر  د نه  نا ز
ایام قدیم، 

»فرزندآوری« 
به جهت رضایت 

شوهر بوده است و 
همچنین توسل به انواع 
و اقسام جادو و جنبل 

برای حذف آن دسته زنانی 
که نقش »هوو« را برای خانم 
نازای خانه ایفا می‌کنند. 

حتی مناسک مقدسی چون 
سمنوپزان از این رقابت‌های 

مضحک زنانه در امان نبوده و 
شاهد نوعی حرمت‌شکنی به‌دلیل 

حسادت‌ها و رقابت‌های زنانه 
هستیم. پریسا نوروزی سعی دارد 

با دقتی مثال‌زدنی و صد البته با قبول 
محدودیت‌های مربوط به این قبیل 

روایت‌های مسئله‌ساز، نوری 
بتاباند بر گذشته تاریخی زنان این 
مملکت. از قضا با نگاهی به دوران 

گذشته است که می‌توان 
وضعیت امروز را 

سنجید و این نکته مهم را تذکار داد با 
آنکه زنان امروز ایران، گام‌های محکمی 
به جلو برداشته‌اند اما همچنان می‌باید 
با نقد ساختارهای موجود، مطالبه‌گری 

کنند و از پا ننشینند.
   به لحاظ اجرایی انتخاب سالن 
کوچک تالار مولوی در خدمت اجرا بوده 
و حسی از صمیمیت را میان بازیگران 
و تماشاگران ایجاد کرده است. با آنکه 
استفاده از اشیا محدود بوده اما صحنه 
به تدریج به تسخیر کاسه‌های فلزی و 

سفالی درمی‌آید. کوچک بودن 

سالن مولوی، فشردگی فضا و تنش مداوم 
شخصیت‌ها را القا می‌کند و همچنین 
تجربه »زیرنظربودگی« را شدت 
می‌بخشد. جالب اینکه تمامی این صحنه 
کوچک سالن مولوی مورد استفاده قرار 
گرفته و حس و حال حضور در یک مراسم 
سمنوپزان قدیمی را به تماشاگران 
انتقال می‌دهد. در این فضای تنگ که با 
غیاب امر خصوصی همراه شده، گفتگوها 
و اطوارها، بخصوص با شیوه اجرایی 
مبتنی بر تکلف و اغراق زنانه، یک فضای 
گروتسک را می‌سازد که به واقع مقدمه‌ای 
است از برای نقد رادیکال و تمنای تغییر 
دادنش. پریسا نوروزی 
ترجیح داده از فضای 
سنتی جلال آل 
احمد تا حدودی 
فاصله گرفته و 
یک فضای زنانه 
طبیعی  غیر
یی  نما ز با ا  ر
کند که شبیه 
بعضی آثار تئاتر 
ی  سینما و 
معاصر ما 
است. طعنه‌ها، 
پنهان‌کاری‌ها، 
و  ت‌ها  سکو

اطوارها، به خوبی نشان از محافظه‌کاری 
درازدامن این قبیل جمع‌های زنانه است. 
گویی برای این طیف از زنان، همه چیز در 
نسبت با رضایت مردان و فرادستی‌شان‌ 
معنا می‌یابد. به هر حال نمی‌توان این 
واقعیت را کتمان کرد که ابزار تولید مادی 
جامعه را مردان در دست داشته و با کار 
بیرون از خانه، آسایش و رفاه زنان را تامین 
می‌کنند. مردانی که داشتن فرزند را حق 
مسلم خویش دانسته و سترون بودن زن را 
عیبی بزرگ می‌دانند که می‌بایست به هر 
شکل رفع و رجوع شود، حتی با ازدواجی 
مجدد و آوردن فیگور محنت‌زایی چون 

»هوو«. 
   یکی از بهترین دقایق اجرا، جایی 
است که بازی نمایشی بازیگران، دچار 
وقفه می‌شود و بدن و بیانِ طبیعی آنان 
را مشاهده می‌کنیم. حداقل دو بار به 
صورت تعمدی این اتفاق می‌افتد و روایت 
پرتکلف اجرا، با نوعی »ازجادررفتگی«، 

اجرابودگی خود را به سخره می‌گیرد. 
یک بار به وقت گفتگوهای زنانه در باب 
پختن سمنو و یک بار به وقت پرسش‌های 
آزاردهنده از شخصیت نبی که گویی 
دچار لکنت است و زبان‌پریشی. اما 
قرار نیست این گسست روایی بیش 
از این‌ها تکرار شود و اجرا می‌بایست 
برای بازنمایی این فضای سرکوب‌شده 
زنانه، به استراتژی قبلی بازگردد. 
بنابراین مراسم سمنوپزان با تمامی 
فراز و فرودها و آشکار شدن رازهای 
مگو، تا نهایت منطقی خویش ادامه 
می‌یابد تا کاسه‌ها از سمنوی نذری پر 
شده و دفع شر و جذب برکت ممکن 
شود. اما همین دو نقطه ازجادررفتگی 
 است که مقدمه آجیدن اجرا و 

رستگار شدن‌اش است. 
   بازیگرانی چون شکوفه حیدریان، 
بیتا طالشی، نگین فیروز منش، شیده 
غفاریان، فهیمه معین، شهره عادل، سینا 
شکاری و پارمیدا حسینی در این نمایش 
به هنرنمایی پرداخته و توانسته‌اند با 
ساختن یک فضای پرتنش اما هماهنگ، 
در خدمت اجرا باشند. با آنکه به لحاظ رده 
سنی، این بازیگران از یک نسل هستند 
اما با مهارت و ممارست، از پس خلق 
تفاوت‌ها و شباهت‌های نسلی مورد نیاز 
اجرا برآمده‌اند. بی‌شک برگ برنده پریسا 
نوروزی گروه بازیگرانش است که قبل از 
این در میدان فرهنگی تئاتر، تجربه کسب 
کرده‌‌ و بار دیگر بر اهمیت کار گروهی 

تاکید می‌کنند. 
    پریسا نوروزی و گروه اجرایی‌اش 
برای امروز تئاتر ما غنیمت هستند. اینکه 
به میانجی فرم اجرایی، علیه کلیشه‌های 
زنانه باشیم و محدودیت‌های پیدا و 
پنهان را به چالش بکشیم ضرورت این 
روزهای تئاتر ما است. بعد از حوادث 
سیاسی پاییز 1401 نهاد اجتماعی 
تئاتر در ایران کمابیش سعی کرده به 
فرم و جایگاه نمادین خویش فکر کند. از 
این منظر می‌توان نمایش »نه ماه پس از 
تولید« را یکی از تقلا و تمناهای کوچک 
این عرصه دانست که تلاش دارد با احضار 
گذشته، امروز را بحرانی کرده و آینده 
را طلب کند. البته که این تقلایی است 
زیر نگاه خیره ساختارهای موجود. اما هر 
چه هست نشانه‌ای است از نسل تازه‌ای 
که تن به انقیاد نمی‌دهد و تلاش دارد 
در حد توش و توانش، امر نو را فرا‌خواند. 
پیروزی یا شکست در این عرصه اهمیت 
چندانی ندارد. مهم ساختن تئاتری است 
که وضعیت موجود را بازتولید نکند و 
با تخطی و شوخ‌طبعی، جهانی تازه را 

بشارت دهد.

نتایج یک پژوهش جدید نشان داد؛
نارضایتی ۶۰  درصد فارغ‌التحصیلان 

از رشته خود
نتایج یک پژوهش جدید 
نشان می‌دهد که حدود ۶۰ 
درصد از فارغ‌التحصیلان 
ز رشته  ا نشگاهی  دا
تحصیلی، دانشگاه یا هر دو 
ابراز نارضایتی کرده‌اند. این 
آمار تکان‌دهنده، ضرورت بازنگری در سیستم آموزشی 
کشور را بیش از پیش آشکار می‌سازد. به گزارش تسنیم، 
هم‌بنیانگذار استارتاپ جاب‌ویژن در نشست خبری رونمایی 
از گزارش»راهنمای انتخاب رشته با نگاه به بازار کار« با اشاره به 
این آمار تکان‌دهنده، اظهار کرد: نتایج پژوهش نشان می‌دهد 
که مهم‌ترین دلیل نارضایتی دانش‌آموختگان از انتخاب رشته، 
مرتبط با وضعیت بازار کار و درآمد آن‌ها است. به عبارت دیگر، 
عوامل اقتصادی و شغلی تأثیر بسزایی بر میزان رضایت افراد 
از تحصیلات خود دارند.  به گفته مهرداد ولایی، عدم تسهیل 
ورود به بازار کار توسط دانشگاه‌ها، یکی از مهم‌ترین دلایل 
نارضایتی دانشجویان است. وی تصریح کرد: نتایج نشان 
می‌دهد افرادی که شغل مرتبط با رشته تحصیلی خود ندارند، 
حدود ۲.۵ برابر بیشتر از سایرین از انتخاب رشته خود ناراضی 
هستند. همچنین، بین رشته‌هایی که بازار کار بهتری دارند، 
میزان رضایت شغلی فارغ‌التحصیلان به طور قابل‌توجهی بالاتر 
است. هم‌بنیانگذار این پلتفرم کاریابی، افزود: در این گزارش، 
۳۰ رشته مختلف را مورد بررسی قرار دادیم و نتایج جالبی 
حاصل شد. برای مثال، مهندسی صنایع با بالاترین میزان 
رضایت شغلی در صدر جدول قرار گرفت و پس از آن، رشته‌های 
کامپیوتر و فناوری اطلاعات و مدیریت قرار دارند. وی با تأکید بر 
اهمیت ارتباط شغل با رشته تحصیلی، گفت: در این گزارش، 
به طور دقیق بررسی شده است که فارغ‌التحصیلان هر رشته 
در چه مشاغلی مشغول به کار هستند. به عنوان مثال، حدود 
۶۳ درصد از فارغ‌التحصیلان رشته کامپیوتر در مشاغلی مرتبط 
با رشته خود فعالیت می‌کنند. این اطلاعات به دانش‌آموزان 
کمک می‌کند تا با آگاهی بیشتری در مورد آینده شغلی خود 
تصمیم‌گیری کنند. ولایی هدف از این گزارش را ارائه اطلاعات 
جامع و دقیق به دانش‌آموزان و دانشجویان دانست تا بتوانند با 
توجه به علایق و توانایی‌های خود، بهترین انتخاب را برای آینده 

شغلی خود داشته باشند. 
    

ترزیق جان دوباره به تی‌تی سیاهکل؛
مرمت تنها کاروانسرای جنگلی ایران 

آغاز شد
عملیات مرمت و 
احیای کاروانسرای ثبت 
جهانی تی‌تی سیاهکل 
گیلان، سه‌شنبه 23 مرداد 
1403 آغاز شد. به گزارش 
روابط عمومی وزارت 
میراث‌فرهنگی، این کاروانسرا که با کاربری اقامتی و پذیرایی 
جهت مرمت و احیا در مدت معین به سرمایه‌گذار بخش 
خصوصی سپرده شده است، در شهرستان سیاهکل استان 
گیلان و در دل جنگل هیرکانی قرار دارد. شهاب طلایی، مدیر 
عامل صندوق توسعه و احیا در این مراسم گفت: به دلیل اهمیت 
تاریخی و فرهنگی این کاروانسرا و ثبت جهانی بودن، صندوق 
توسعه و احیا آن را به سرمایه‌گذار بومی دارای اهلیت سپرد، به 
نحوی که سرمایه‌گذار، بهره‌بردار و گروه مرمت، یک مجموعه 
باشد. لازم به ذکر است این کاروانسرا که سال گذشته در کنار 
53 کاروانسرای دیگر ایران، توسط یونسکو ثبت جهانی شد، به 
جا مانده از دوران صفویه است. این بنا با ترکیب سنگ و آجر و 
به شکل کاروانسراهای مناطق کوهستانی ساخته شده است. 
گفتنی است تی‌تی تنها کاروانسرای جنگلی ایران و همچنین 
تنها کاروانسرای ثبت جهانی شمال کشور است. این کاروانسرا 
با هدف حفاظت از کاروان‌ها در مقابل راهزنان، کاملا محصور 

ساخته شده و دارای معماری درونگرا است.
    

»خانه‌ای نزدیک خورشید«
از ایتالیا جایزه گرفت

فیلم کوتاه »خانه‌ای 
نزدیک خورشید« بهترین 
فیلم جشنواره فارا شد و به 
جشنواره ایدرومنو راه یافت. 
به گزارش روابط عمومی، 
»خانه‌ای نزدیک خورشید« 
فیلمی کوتاه به کارگردانی مریم صمدی و رونی شاملییان،  به 
تهیه‌کنندگی رونی شاملییان، مریم صمدی و الهه گودرزی 
و محصول مشترک ایران و آلمان است. این اثر بهترین فیلم 
کوتاه بین‌المللی جشنواره فارای ایتالیا شد و در ادامه حضور 
بین‌المللی خود به بخش مسابقه جشنواره فیلم مستقل 
ایدرومنو راه یافته است. جشنواره ایدرومنو ۵ تا ۱۱ اکتبر 
در آلبانی برگزار می شود. رونی شاملییان، رسول بانگین و 
بازیگر خردسال: کاملییا شاهین در این اثر کوتاه ایفای نقش 
کرده‌اند. در خلاصه داستان »خانه‌ای نزدیک خورشید« آمده: 
در شهر کوبانی )روژآوا، کردستان سوریه( مرد خیاط خانه و 
خیاطی‌اش را  بعد از حمله‌های داعش نمی‌خواهد ترک کند، 
او امیدوار است مشتری‌هایش برگردند و با کسانی که در اتاق 
در بسته هستند، همیشه صحبت می‌کند: تا اینکه یک روز 
می‌خواهد غذای مخصوص برای کسایی که در اتاق هستند 
درست کند و برای تهیه مواد غذایی بیرون می‌رود. او زمانی که 
برمی‌گردد می‌بیند افرادی وارد خانه‌اش شده و همه چیز را به 
هم ریخته‌اند. او  تصمیم می‌گیرد دیوار اتاق را خراب کند و نور 

خورشید را به دختر و همسرش هدیه کند.
    

انتشار »سلام غریبه«
این رمان عاشقانه را از دست ندهید

رمان »سام غریبه« 
نوشته کاترین سنتر با 
ترجمه مریم رفیعی راهی 
بازار کتاب شده است. به 
گزارش ایسنا، این رمان در 
۴۰۸ صفحه با شمارگان 
۵۵۰ نسخه و بهای ۳۵۰ هزار تومان در نشر آموت منتشر 
شده است. کتاب سلام غریبه نامزد بهترین رمان عاشقانه‌ سال 
۲۰۲۳ وبسایت گودریدز و رتبه‌ هفتم عاشقانه‌ صد کتاب برتر 
سال ۲۰۲۳ آمازون شده است.   در نوشته پشت جلد کتاب 
آمده است: سیدی مونتگومری هرگز انتظار اتفاقی را که برایش 

می‌افتد، ندارد.

اخبار فرهنگی

پریسا نوروزی؛ و نگاهی انتقادی به »سمنوپزانِ« آل‌احمد در »نه ماه پس از تولید« 

بازتولید مناسبات مردسالارانه در یک جمع زنانه!

محمد تقی‌زاده

22 مرداد ماه امسال، این امکان فراهم شد که 
نسخه مرمت شده مستند »خانه خدا« محصول 
سال 1345 بعد از  چند دهه نمایش داده شود. 
مستندی که در زمان خود بسیار پرفروش و مورد 
توجه عامه مردم قرار گرفت. برخی معتقدند که 
دلیل اقبال عمومی به این فیلم نمایش خانه خدا و مناسک حج است چرا که در آن زمان 
مردم مذهبی ایران تمایل زیادی به زیارت خانه خدا داشتند اما به دلایل مختلف این مهم 
برایشان محقق نمی‌شد؛ از این رو تماشای این مستند به مثابه رسیدن به آرزویی دست 
نیافتنی بود که باعث شد برخلاف تمایل آن سال‌های سینماروها به فیلمفارسی‌ها و آثار 

مبتذل؛ این اثر مستند تا این اندازه مورد توجه و نظر قرار گیرد. 
این اثر در ۸۵ کشور دنیا نمایش داده شده است، خانه خدا در سال ۱۳۴۴ تولید و در 
سال ۱۳۴۵ هم اکران شد. گفتار متن این فیلم متأثر از کتاب »خسی در میقات« است زیرا 
تجربه‌ای که جلال آل احمد در سال ۴۲ کسب کرده، برای سازندگان فیلم »خانه خدا« 

نیز با فاصله زمانی اندکی تکرار شده است.
نکته مهم و مورد توجه دیگر پیرامون این مستند، ابهام در سازنده یا سازندگان آن 
است به گونه ای که برخی ابوالقاسم رضایی را کارگردان آن عنوان می‌کنند که این روایت 
مصطلح‌تر است در حالی که بعضی دیگر از منابع تاریخی و رسانه‌ای از جلال مقدم به عنوان 
سازنده آن نام می‌برند. در هر حال، کارگردان این اثر کاملًا روشن نیست و مشخص نیست 
که این فیلم را جلال مقدم یا ابوالقاسم رضایی کارگردانی کرده‌اند چرا که در تیتراژ نام 
کارگردان ذکر نشده است. در واقع، از برجسته‌ترین، قابل‌توجه‌ترین و مهمترین سوالات 
درباره این اثر مربوط به کارگردانی این مستند است. همچون بسیاری دیگر از فیلم‌های 
تاریخ سینمای ایران روایت‌های مختلفی پیرامون این فیلم وجود دارد. از سوی دیگر، جلال 
مقدم چهره‌ای شناخته شده در سینما است. حسین ترابی که زمانی در سینمای مستند 
فعال بود و در مقطعی سمتی در وزارت ارشاد برعهده داشت بر این باور بود که اصلًا آقای 

مقدم همراه این سفر نبودن بلکه در مرحله تدوین فیلم به آن ورود  پیدا کرد.
درباره چگونگی ساخت این مستند باید گفت، وقتی ملک فیصل، پادشاه عربستان به 
ایران آمده بود ابوالقاسم رضایی و جلال مقدم راهی به دربار پیدا کردند و از پادشاه عربستان 
خواستند تا به آن‌ها اجازه ساخت فیلمی درباره حج را بدهد. این مجوز صادر شد و در دی 
ماه سال 1344 این فیلم ساخته و در آذرماه سال1345 هم در سینماهای ایران، اکران 
شد .زمانی که فیلم ساخته شد، گروه‌هایی وجود داشتند که منزلت خانه خدا را بالاتر از 
این می‌دانستند تا فیلمی درباره‌اش ساخته شود. برای همین در آستانه اکران سوء قصدی 
به ابوالقاسم رضایی صورت گرفت و همین مسئله باعث شد تا نام کارگردان از این مستند 

حذف شود، برای همین این تصور به وجود آمد که جلال مقدم کارگردان این اثر است. 
مستند »خانه خدا« به طور مشخص درباره مراسم حج و مراحل گوناگون آن است. 

زائرانی با سنین متفاوت و از نژادها و کشورهای مختلف، از راه هوا و خشکی و دریا، 
به عربستان می‌آیند و مناسک حج را بجا می‌آورند و پس از پایان آن، به کشورهایشان 
بازمی‌گردند. تا پیش از این فیلم، تصویر خانه خدا تنها در دو فیلم مستند ایرانی ثبت شده 
بود، یکی در سفرنامه برادران امیدوار و دیگری فیلمی‌ به کارگردانی محمدعلی ایثاری 
که انگیزه ساخت فیلم خانه خدا بود. مستندی به نام »درباره خانه خدا« توسط احمد 

ابراهیمی در خصوص این فیلم در سال ۱۳۹۲ ساخته شده ‌است. 
این مستند، مستندی فنی و قابل بحث در زمینه ساختار است به نحوی که نقدهای 
زیادی درباره تدوین و فیلمبرداری آن نوشته شده است. حتی بی راه نیست اگر مستند 
را مستند فیلمبردار آن دانست چرا که به شدت فیلم به فیلمبرداری و بعد از آن تدوین 
وابسته است. گروه فیلمبرداری را احمد شیرازی، نعمت حقیقی، محمدعلی ایثاری و 
عباس دستمالچی تشکیل می‌دادند. احمد شیرازی و نعمت حقیقی به لحاظ درک بصری 
و شناخت از میزانسن، قاب‌بندی، کمپوزیسیون، نوع حرکات دوربین و لوکیشن‌های واقعی 
و زائران، بخشی از کارگردانی را هنگام فیلمبرداری عهده‌دار بودند. حضور این دو و تقسیم 
کار میان آنان و دو همکارشان خوراک تصویری مناسب و کاملی از مراحل مختلف مراسم 
حج فراهم ساخت که تدوینگر از آن برای شکل‌دهی یک فیلم مستند گزارشی، آمیخته 
با جذابیت‌های بصری، استفاده فراوان کرد. در ضمن باید گفت تدوین‌گر این مستند نیز 
ابراهیم گلستان نیست، زیرا در نحوه تدوین این فیلم اثری از سبک گلستان مشاهده 
نمی‌شود، اما به دلیل نفوذ و تأثیر گلستان در سینمای آن روز، این اثر را به او نسبت داده‌اند.
در کنار امتیازات یادشده نقدهایی نیز به روایتگری مستند وارد است از جمله اینکه 
در بخش‌هایی از »خانه خدا« شباهت‌هایی با آثار شهید آوینی وجود دارد، زیرا نریشن 
این اثر کاملًا جذاب و دلنشین، یادآور آثار شهید آوینی و به همین جهت برای مخاطب 
بسیار دلنشین است و البته در بخش‌هایی به دلیل عدم آشنایی نویسنده با برخی جزئیات 
اشتباهاتی صورت گرفته است. برای مثال وقتی حجاج وارد منا می‌شوند تنها یک شیطان 

را سنگ می‌زنند، اما در این فیلم می‌بینیم که در روز اول به سه شیطان سنگ می‌زنند.
سازندگان به عمد از همه مسائل تفرقه‌افکن در روایتگری صرفنظر کرده‌اند به‌طوری‌که 
در نهایت با یک اثر به غایت دینی طرف هستیم که سعی کرده کمترین سوگیری و دافعه 
مذهبی را برگزیند و برخلاف برخی آثار گونه‌های مذهبی که با پرداخت‌های فرقه‌ای باعث 
توجه اقلیت و از دست دادن اکثریت می‌شوند در این فیلم با یک رویکرد وحدت‌بخش در تم 

مذهبی و دینی طرف هستیم که بیشتر جاذبه‌آفرین است تا دافعه‌برانگیز.
جمال امید در کتاب تاریخ سینمای ایران درباره جزئیات این مستند نوشته است: 
»گویندگان )راویان( فیلم به زبان فارسی، اسدالله پیمان و محمود سعادت و قاری قرآن 
حمزه ریحانی بودند. گفتار فیلم بعدآ به انگلیسی ترجمه شد و شرکت آشوقا فیلم آن را به 
بیش‌تر کشورهای مسلمان فروخت. این فیلم نخستین فیلم ایرانی بود که تا این حد به 

بازار خارجی راه یافت.«

مسعود مهرابی در کتاب »تاریخ سینمای ایران: از آغاز تا سال1357« نوشت: »این 
اثر در اوضاعی که سینمای رؤیاپرداز با اتکا به آثار ملودرام کمدیهای سطحی یکه‌تاز بود، 
توانست کسانی را که به لحاظ ریشه‌ها و عقاید سنّتی و مذهبی و باتوجه وضع و فضای 
سینمای آن دوره، با آن میانه خوبی نداشتند، به سالن‌های نمایش فیلم بکشاند. چنانکه 
برخی که سینما رفتن را گناه می‌دانستند، با خانواده به دیدن آن رفتند، گرچه انگیزه‌های 
سودجویانه برای به دست آوردن بازار دست‌نخورده تماشاگران مذهبی نیز از جمله اهداف 

سازندگان آن بود.«
نکته پایانی درباره این مستند این است که »خانه خدا« به دلیل شرایط مذهبی آن زمان، 
از کاربرد موسیقی محروم بوده و محدودیت‌های زیادی بر آن اعمال شده است. همچنین 
بخش‌های مربوط به قربانی کردن در مراسم حج از جمله مواردی است که مشخص است 
گروه فیلمبرداری در نشان دادن آن با محدودیت روبه‌رو بوده‌اند. در آن مقطع برخورد 
شرطه‌های حاضر در مراسم حج با فردی که دوربین به دست داشت، همچون کسی بود 
که اسلحه‌ای را حمل می‌کرد و این موضوع نشان می‌دهد که ساخت این فیلم با تحمل 

دشواری‌های بسیار زیادی به نتیجه رسیده است.

به بهانه نمایش نسخه مرمت شده یک مستند قدیمی در موزه سینما

زیارت »خانه خدا« در سینما

پرده نقره ای

محمدحسن خدایی

پریسا نوروزی و گروه 
اجرایی‌اش برای امروز تئاتر 
ما غنیمت هستند. اینکه به 
میانجی فرم اجرایی، علیه 
کلیشه‌های زنانه باشیم و 

محدودیت‌های پیدا و پنهان را 
به چالش بکشیم ضرورت این 

روزهای تئاتر ما است

بعد از حوادث سیاسی پاییز 
1401 نهاد اجتماعی تئاتر در 

ایران کمابیش سعی کرده به فرم 
و جایگاه نمادین خویش فکر 

کند. از این منظر می‌توان نمایش 
»نه ماه پس از تولید« را یکی 

از تقلا و تمناهای کوچک این 
عرصه دانست که تلاش دارد با 

احضار گذشته، امروز را بحرانی 
کرده و آینده را طلب کند. البته 

که این تقلایی است زیر نگاه 
خیره ساختارهای موجود

پریسا نوروزی در »نه ماه 
پس از تولید«، ترجیح داده از 
فضای سنتی جلال آل احمد 

تا حدودی فاصله گرفته و 
یک فضای زنانه غیرطبیعی را 
بازنمایی کند که شبیه بعضی 
آثار تئاتر و سینمای معاصر ما 

است. طعنه‌ها، پنهان‌کاری‌ها، 
سکوت‌ها و اطوارها، به خوبی 

نشان از محافظه‌کاری درازدامن 
این قبیل جمع‌های زنانه است


